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Gimnasiile nóstre românesci. 
I i i . 

( + ) Din punctu de vedere culturalii 
şi politicu mare este importanţa gimna-
siilorü, deórece individu, cari iesu din-
tr ' însele, forméza partea cea mai în
semnată din clasa inteligenta a fiecărui 
poporu, aşa încâtu ideile, aspirăţiunile 
şi mişcările, de cari este conduşii sau 
frămentatu unu poporu, se potu considera 
de unu resultatu alu înrîurintei, ce o 
are asupra lui clasa inteligentă culti
vată în gimnasiî. Direcţia instrucţiunii 
gimnasiale este deci hotărîtore pentru 
desvoltarea culturală şi politică a na
tiunei nóstre. Dacă instrucţiunea şi educă-
ţiunea în gimnasiile nóstre nu perde 
nici odată din vedere caracterulu şi în
suşirile particulare ale poporului nostru ; 
dacă, pre lângă cultură universală, se 
versă în minţile tineriloru noştri şi cu-
noscinţele speciale, ce trebue să le aibă 
fiecare Românu cultu despre trecutulu 
istoricii, culturalii, socialu şi politicu alu 
natiunei nós t re ; — dacă în inimile 
acelora tineri se sădescă semţeminte 
religiöse, iubire înfocată şi alipire ne
clătită de naţionalitatea lorii proprie, şi 
o adeverata însufleţire pentru idealurile 
poporului nostru : atunci de siguru vomu 
avé o inteliginţă, care va sei conduce 
poporulu la ţ inta aspirăţiuniloru sale 
legitime. Din contră dacă clasa nóstra 
inteligentă va sta numai din omeni, cari 
şi-au primiţii instrucţiunea şi educă-
ţiunea în gimnasiî străine, unde adese

ori audu cuvinte de hulă şi de dispreţu 
la adresa poporului nostru ; sau dacă în 
gimnasiile nóstre se împedecă instruc
ţiunea şi educăţitmea firescă, indigitată 
mai susu, atunci poporulu nostru va fi 
încetulu cu incetulu lipsită de conducă
tori destoinici şi se va preface într'o 
massä fără potere vitală şi bună numai 
pentru esperimentările politice ale stră-
inilorii. 

Aceste tote le-a priceputa forte 
bine politica de rasă inaugurată în 
epoca libertăţiloru constituţionale de Mi
nistrulu de culte şi instrucţiunea publică, 
şi pentru aceea dînsulu pre mii de căi 
s'a încercaţii, să năduşescă crescerea 
tinerimei nóstre în spiritü românescu, 
oprindii mai vîrtosu ori ce manuală de 
istorie, geografie şi limba română, 
care n'a fostă scrisă după gustulu 
domniei sale şi după cum dicteză cu-
rentulu şovinistică de astădi. Şi fiindu-
câ resnltatele obţinute pre acésta eale 
n'au fostu mulţămitore pentru şoviniştî, 
Ministrulu în anii din urmă şi-a în
dreptată aparatulu poterii sale publice 
de-a dreptulă în contra esistinţei gim-
nasiilorü nóstre ca institute culturale ro
mânesci. Deocamdată Ministrulu s'a 
semţită prea slabă pentru a închide 
dintr 'una gimnasiile nóstre, cum le-a 
închisă pre ale Slovacilorfi, şi pentru 
aceea a cugetată, că este mai consultă 
a le preface pre rendu în institute cul
turale magiare, căci pre calea acésta 
se mai ajunge încă unu scopu, şi anume 
se câştigă rasei magiare nesce institu-

ţiuni culturale, la a cărora înfiinţare ea 
n'a jertfită nici o lăscaie frântă. 

începutulu s 'a făcută cu punctulu 
celu mai espusu la arşi ţa focului mistui
torii ,,ală ideei şovinistice de s ta tă" , 
adecă cu gimnasiulu din Beîuşu, care 
din gimnasiu românescu a devenită în 
contra toturoru legiloră firesc! şi positive, 
precum amu vëdutu pre largă în nu-
merii 7—10 ai „Unire î" , unu institutu 
aprópe cu totulu magiarisatu, cu tote 
că „idea adeverata de s ta tă" , după 
mintea sănetosă a fiecărui cetăţanu, pre
tinde, ca pre pamêntulu patriei comune 
măcar în gimnasiile susţinute de Ro
mâni să se potă propune românesce. 
î n contra acestei ilegalităţi ne mai po
menite intr 'unu statu de dreptu înzădară 
ne provocămii la actulu fundationalu, 
care a dată vieţă acestui gimnasiu, şi 
i-a imprimată pentru tot-deauna carac
terulu românescu, căci în ochii unora 
omeni acestu acta, pre care şi Turci i 
l ' a ră fi respectată, se pare a fi numai 
o sdranţă de hârtie, care se póté rumpe 
în bucăţi şi arunca în patru părţ i ale 
lumii. înzădară str igămă noi cei loviţi 
de mâna de fiera a Ministrului, că legile 
sancţionate de Maiestatea Sa preagra-
ţiosulă nostru Domnă trebue să se aplice 
şi cu privire la gimnasiulu din Beîuşă, 
căci Ministrulă, care trebue să fie păzi-
torulă inviolabilităţii aceloru legi, cugetă 
póté, că face unu serviţiu nespusă de 
mare patriei nóstre, cândă calcă în pi
cióre tote legile, cari nu numai în 
gimnasiile susţinute de biserica română 

Feuilleton. 
Poterea aerului. 

Cunoscu o poveste poporală, în carea 
unu bietu de omu amărîtu pană în adênculu 
sufletului, căci nu mal aveá cu ce să-şî 
hrănescă sumedenia de copii, ce-î născuse 
muierea, s'a pornită în lume şi a întratu în 
slujbă la nisce smeî. 

Numai trei (Ще a slujită omulu, dar' în 
acele trei dile prin iscusinţa sa atâta groză a 
băgată în smeî, încâtu ï-ай dăruită unu sacu 
de banî, şi chiar' unulu din eî s'a pusă sâ-lă 
ducă acasă, numai să potă scăpa de elă. 
Banii erau grei, şi sub povara loru smeulă 
sufla cumplită, şi bietulu omu lovită de ventulă 
ce făcea smeulă, maî multă sburá decâtă 
mergea. Cându smeulă sufla, omulu erá îm
pinsă înainte, eră cându smeulă trăgea în sine 
aeră, omulu încă erá smâncitu înapoi. Smeulă 
necăjită, că omulu îşi maî bate şi jocă de elă, 
rostită îlă întrebă, că pentru ce jocă. Bine 
sciá omulu, pentru ce jocă, dar' vielem! cum 
erá îï rëspunde, că dorulă muieriï şi a copiiloru 
îlă face să sbóre cătră casă, dar' frica, să nu 
îî fugă smeulă cu baniî, îlă trage eră înapoi. 

Povestea acésta în capulu poporului a 
fostă plăsmuită, şi voru fi trecută mulţi anî, 
decândă umbla din gură în gură. Şi audindu-o 
numaï dóra copii maî întrebă, pentru ce jocá 
omulu. Ceî aîalţi sciu cu toţii, că suflândă 
smeulă, aerulu delà spatele omului se îndesa 
şi-lă împingea înainte neasemănată maî tare, 
decum îlă împedeca în mersă aerulă cu multă 
maî rară, ce-lă aveá înaintea sa. Si o maî 
sciă şi aceea, că întorsă, cândă smeulă sorbia 
saă trăgea aeră în sine, la spatele omului 
aerulă se împuţina şi aerulu mal desă di
nainte, îlă împingea pre omă înapoî. 

Mică şi mare, cu toţii înţelegu pre plăs-
muitorulă povestei, şi cum să nu-lă înţelegă, 
cândă fiecare a semţită, cum te duce ventulă, 
dacă mergi încătrău suflă elă, şi cu ce potere 
te împinge înapoî, de vrei să mergi în potriva 
lui; cândă fiecare a vëdutu, cum se isbesce 
uşa, cândă ferestile din fundă îsă deschise, şi 
aerulu mai rece şi maî desă din afară póté 
să petrundă în chilie. Cum să nu înţelegă, 
cândă sciă cu toţii, că sugêndu aerulă din 
ţiţa ulciorului, aerulu mai desă şi mai grea 
din lăuntru, îţi împinge şi ridică apa în 
gură, şi că totu aerulă ne ridică în gură 
şi zama din lingură, dacă prin sórbere rărimă 
aerulă dinaintea eî. Sciă cu toţii, că la o 

bute cu vină aerulu mai desă din afară cu 
atâta potere împinge în susu vinulă din cepă, 
încâtu nu póté să curgă, pană nu vomă des
face de-asupra. Şi ceî ce suntă pipaşi, maî 
sciă şi aceea, că sugendă aerulă din ţeve, aerulă 
din afară străbate prin tăbacă, şi prin acésta 
ajută arderea, eră fumulă formată îlă împinge 
prin ţeve înainte, şi luându de veste, că fu
mulă alergă spre gură, paşă de paşă îlă ur-
măresce, întră după elă în gură şi nu odihnesce 
pană nu-lu scote afară pre nasă sau pre gură, 
şi nici acum nu se astêmpëra, ci-lu împinge 
departe în susă pană unde numai póté; îlă 
urmăresce, cum urmărescă albinele unei coj-
niţi albinele străine, ce întră în căsulia loră. 

Cei ce aă înveţată carte, sciă încă şi maî 
multe despre poterea aerului. Sciă, că la aşa 
numitele fântâne cu smâcă o ţeve de fieră 
ajunge pană josă în apă, şi dacă rărimă 
aerulă din ţeve, aerulu mai desă şi mai grea 
din fântână apasă asupra apei şi o silesce să 
ridice în ţeve pană la o înălţime de 3, 4 saă 
şi 5 metri. Şi dacă din ţeve s'ar' poté scóte 
totă aerulu, aerulă din fântână ar' fi în stare 
să ridice apa pană preste 10 metri. 

Nu e de lipsă, să mai spună, că aerulu 
numaï atuncia póté să ridice apa, să mâne mori 
de ventă şi năi cu vêntrele, saă preste totă 
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greco-catolică şi înfiinţate în mpdu spe
cială pentru cultura poporului română, 
ci chiar şi în gimnasiile de stată în
fiinţate în mijloculă masseloru compacte 
ale Româniloră încă garanteză folosirea 
limbei române ca limbă de propunere. 
Inzădară accentuămu, că hotărîrile prea-
înalte ale Maiestăţii Sale suntă invio
labile, căci acele hotărîri, cândă ocro-
tescă ună institută culturală românescă, 
s'ar paré, că pentru unii omeni n 'aă 
nici o valóre. înzădară spunemă mereă, 
că provincia nóstra bisericescă împreună 
cu tóte instituţiunile sale culturale este 
ş i trebue să fie românescă, şi că de 
caracterulă el românescă nu se póté 
despoiá fără de învoirea Sântului Scaună 
apostolică şi a Maiestăţii Sale, căci ho
tărîr i le acestora factori preaînalţî şi 
s inguri hotărîtorî în astă-felă de afaceri 
g rave nu se mai ieaă în socotinţă, cândă 
este vorbă şi de dreptulă bisericei 
nóstre. înzădară dovedimă pană la 
evidenţă ilegalitatea comisă faţă cu 
gimnasiulă din Beiuşu, căci acesta ile
gal i ta te pre unii îi lasă reci, ér pre 
alţii îi desfăteză. înzădară dicemă noi 
conformă adevëruluï, că asupra epi
scopului de Oradea-mare s'a făcută cea 
maî mare presiune, pentru ca să se 
potă crea actuala stare de lucruri în 
gimnasiulă din Beiuşu, căci Ministrulă 
chiar şi actulă episcopului provenită 
numai din necesitate neînvinsă, din silă 
şi terorismă încă îlă presenteză lumii 
dreptă actă de „prevenire şi condescen
denţă promptă", precum ori cine póté 
vedé la pagina 8 din raportulă a lă 9-lea, 
ce l'a făcută Ministrulă despre instruc
ţiunea publică din Ungar ia . î nzăda ră 
dovedimă, că este o monstruositate pri
veliştea, ce ţî-o présenta nesce preoţi 
greco-catolicî siliţi în contra convingerii 
loră preotesei şi românesci a lucra la 
desnationalisarea fratiloră loră de ună 
sânge şi póté chiar a fiiloră loru proprii, 
căci aceea ce pentru noi se pare a fi 
monstruositate şi silă, pentru alţii póté 
este lucru firescă, libertate constituţio
nală şi egală îndreptăţire naţională. 

să isprăvescă vre ună lucru, dacă e pusă în 
mişcare r şi cu câtă e maî repede mişcarea, 
cu atâta e maî mare şi poterea de lucru. 
Cândă audă, cnm urlă ventulă afară, îmî vine 
în minte, ce potere grozavă portă elă în sine, 
şi poterea acésta rëmâne nefolosită. Nefolosită, 
căcî mânarea câtorva năî cu vêntrele şi a şi 
maî puţineloră mori de vêntu pentru poterea 
acésta e numaî o jucărie, şi jocăriile aceste 
trebuescă chiar ferite de vênturï maî poternice. 

Şi totuşî ce suntă vênturile nóstre, chiar 
şi cele maî poternice, faţă cu furtunile, ce 
prin ţările maî căldurose adese pustiescă sate 
şi oraşe înţregî şi desrădecineză pădurî ne
sfârşite, în 5 Octrobre 1844 a începută pre 
insula Cuba — o insulă din apropiarea Ame
rică — o furtună de aceste îngrozitore, la 
carea aerulu cu o aşa repediune se mişca, 
încâtă pre oră făcea preste 144 chilometri 
(cam 20 de miluri), şi poterea luî după calculările 
făcute se urcă la frumósa sumă de 473 mi
lióne de caî. Şi sub caiî aceştia nu trebue 
să înţelegemă numaî nisce mârţoge, ci caî 
năsdravenî, ce se hrănescă cu jară, caî fără 
splină, cari nu se ostenescă, ori câtă ar lucra, 
numai jarulă să nu li-se gate. Vreţi să sciţi, 
ce caî suntă aceştia? Caî de vapori ce în-
vertă maşinile de îmblătită, morile de vapori 
şi atâta mulţime de alte maşini, caî de vapori, 
ce mână trenurile de pre uscată şi năile de 

Plângemă pre ruinele culturel nóstre 
naţionale delà gimnasiulă de odinioră 
românescă din Beiuşă întocmai ca pro-
fetulă Ieremie pre ruinele Ierusalimului : 
„De te voia uita, Ierusalime, uitată să 
fie drépta mea, să sel i ţ lescă limba mea 
de grumazulă meă, de nu-mî voia aduce 
aminte de t ine." *) Dar resunetulă 
plânsëtuluï nostru se sfarmă pretutindenea 
de porţi de plunibă, saă póté elă ce-
loră ce aă sguduită temeliile culturel 
nóstre naţionale din Beiuşă, se pare 
ună cântecă dulce, care în inimile loră 
produce, în locă de dorere, numai bu
curie si veselie. 

Introducerea limbei magiare ca 
limbă de propunere în gimnasiulă din 
Beiuşă în totă diecesa română greco-
catolică de Oradea-mare a produsă o 
mişcare convulsivă întocmai ca în corpulă 
celui chinuită pană la mórte, a causatu 
o dorere nespusă toturoră Româniloră 
greco-catolicî şi a deşteptată într'enşiî 
grave îngrigir i pentru viitorulă bisericei 
loră, eră pre trupulă naţiuneî române 
de sub corona Sântului Ştefană a des
chisă o rană, care în continuă sânge-
reză şi stórce ţipete de dorere. 

Tóte acestea însă domnulă Mi
nistru nu le aude şi nu le vede şi nu 
se semţesce îndemnată a-şl re t rage or
donanţa sa nelegală şi nedreptă, deşi 
acésta chiar în interesulu patriei ar fi 
primulă pasă spre alinarea doreriloră 
nóstre, spre liniştirea spiriteloră preste 
mesura agitate şi spre întemeiarea bunei 
înţelegeri între dóue popóre avisate la 
sprigină împrumutată. 

Supërarea , mâhnirea şi dorerea 
nóstra pentru esilarea limbei române 
din Beiuşu nu ne-ar mistui aşa tare, 
dacă s'ar poté produce în noî măcar 
convingerea, că ceea ce nóue Români
loră ne este stricăciosă, póté fi folositoră 
măcar năluceî numite „idea de s ta tă" , 
care întru câtă ţîntesce la nimicirea 
individualităţii altora popóre din patrie, 
se pote considera de ună producta a lă 

') Psalmu 136. 

pre mare. Ună cală de vaporă isprăvesce 
ună lucru maî mare decâtă 3 caî de aï noştri, 
şi 4—6 caî de vapori învertă cu uşurinţă o 
maşină de îmblătită câtă de sdravenă. 

Vë pare sodă numirea: cai de vapori? 
Mie de locă. După cai verdi umblat'aă şi voră 
maî umbla încă destuî omeni; pentru ce ar' 
poté fi dară maî de rîsă aceia, cărora capulă 
le-ar' sta la caî de vapori ? Caî verdî nu am 
vedută pană acuma, caî de vapori însă am 
vedută, şi pre lângă puţină închipuire îm
preună cu mine voră maî fi vedută şi voră 
maî vedé şi alţii, cărora le place să privescă 
maî cu de-ameruntulă la ceriulă acoperită cu 
nori. Lasă, că gruniadiî şi piciórele de multe 
ori nu voră fi aşa de subţirele ca la ună cală 
de Arabia, dar' cine vrea să aîbă unulă su-
legetă, nu are decâtă să iea cu sine ună toporă 
bună şi ună jilăă ascuţită, apoî să-şî scotă 
ună biletă pre vre ună balonă a societăţii 
americane, ce audiam, că se va înfiinţa saă 
dóra s'a şi înfiinţată, şi cu o ţigaretă va poté 
ajunge pană la nori; aci să se apuce — fără 
temă că va fi lovită — şi să cioplescă saă 
jiluescă la cele picióre, după cum, şi câtă ÎI 
va placé. 

Atâtu de colosală e poterea aceea de 
473 milióne de cal, încâtă de amă socoti la 
ună locă poterea toturoră omeniloră din lume, 
poterea viteloru, toturoră moriloră şi maşiniloră 

unoru creeri bolnavi. Noi însă nici 
acésta schintee de mângăiare nu o 
potemă avé, căci deşi l imba magiară 
s'a introdusă în gimnasiulă din Beiuşă 
ca ună felă de lecă în contra „bóléi 
primejdióse de antipatriotismű", de care 
se dice pre nedreptulă, că ar suferi 
Românii, totuşî vede şi pricepe ori ce 
omă cu mintea sănetosă, că leculă acela 
nu póté să vindece boia amintită, de-
órece de o parte acea bolă la Românii, 
cari iubescă învăpăiată patria şi po
porale conlocuitóre, nu esistă de locă, 
ér de al tă parte dacă ar fi vorbă de agi tare 
în contra statului, — precum nu este 
şi n'a fostă nici odată la Români, — în 
limba magiară totă aşa de bine se póté 
agită în gimnasiulă din Beiuşu, ca şi 
în limba română, ba dacă vremă să 
fimu deschişi la vorbă, potemă dice cu 
totă dreptulă, că cu limba magiară, în 
care s'aă scrisă operele agitátoré ale 
lui Kossuth, mai uşoră se potă înfer-
bêntà creeriï Româniloru, de câtu cu 
limba română, care nici odată nu s'a folo
sită de uneltă pentru surparea tronului, 
umilirea patriei, propagarea ureî de rasă, 
şi asuprirea altora popóre de dragulă 
unora utopii. 

Dar înzădară este totă argumen
tarea nóstra în contra illegalităţii co
mise faţă cu gimnasiulă din Beiuşă, 
căcî Ministrulă póté nici de astă-dată 
nu vrea să ne ascul te! Cu tóte aceste 
noî nu trebue să ne descuragiămă, ci 
să facemă totă ce ne stă în potinţă, ca 
să salvămă acela institută culturală, şi 
fiindu că nisuinţele auctorităţiî nóstre 
bisericesc! în direcţiunea acésta pană 
acum n'aă avută resultată, nu ne re-
mâne alta de făcută, decâtă să rogămă 
şi de astă-dată pre conducătorii politicei 
românesci, să caute şi ei căi şi mijlóce, 
ca să mântuescă naţiunea română de 
acésta calamitate, căcî altcum casulă 
acesta tristă va servi politicei de rasă 
dreptu o încuragiare pentru a da şi 
celoralalte gimnasiî românesci lovitura 
de mórte. 

de totă soiulă, poterea acésta totuşî abia ar 
face a 15-a parte din poterea de 473 milióne 
de caî. Poterea aceea de 473 milióne de cai 
în cele trei due şi trei nopţî, câtă a ţinută 
furtuna, ar fi potută să isprăvescă totă lucrulu 
de pre rotogolulă pămentuluî, şi să isprăvescă 
nu numaî lucrulă de pre dilele acele, ci şi 
lucrulă de pre vre-o câteva luni înainte ; potea 
să are, grape, semene, secere, îmblătescă, 
macine, să ferbă şi să pună bucatele pre masă 
de-a gata, şi de cumva şi mâncarea e lucru, 
fără cea maî mică încordare póté să isprăvescă 
şi lucrulă acesta. Póté să torcă, să ţese, să 
ne îmbrace, şi pre cei ce ar' avé poftă de 
călătoria, să-î porte cu iuţela fulgerului din-
tr'ună locă într'altulă, dintr'o ţeră într'alta. 

Va maî curge multă apă, pană să vină 
vremile, cândă poterea vênturilorù şi a furtu-
neloră se va aduna în magazine şi se va în
trebuinţa după placă, pană vomă poté avé 
maşini, carî să prindă poterea venturiloră şi 
să o întrebuinţeze la arată, semănată, cosită, 
îmblătită, maî departe la ţesută, cusută, la 
zidită şi la alte dëcï şi sute de lucruri. 
Deocamdată trebue să ne îndestulimu cu aceea, 
că amă ajunsă să avemă maşini, unde aerulă, 
comprimată prin alte maşini, isprăvesce lucruri 
mal mici. înţelegă stabilimentulă ingineriuluî 
Victoră Popp din Parisă, unde nisce maşini 
mereă sorbii la aeru, eră altele îndesă aerulă 
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Enciclica Sânţieî Sale Pontificelui Romei 
cu privire la cestiunea socială. — De abia 
a espiratu ună seculu dela revolutiunea fran
cesa, şi principiile eî aă produsu în societate 
cestiunea socială, care ţine în agitaţiune con
tinuă Europa întregă. 

Liberalismulă revolutiunei francese a dată 
banului o valóre aşa de mare faţă cu lucrulu, 
câtă banulă a devenită domnulu absolută în 
societate, eră lucrulă sclavulă lui. Cu bani 
şi fără lucru se pote astăcfi trăi în Europa, 
cum mai de multă nu poteaă trăi nice regii. 
Cu lucru însă fără bani în unele teri nu se 
pote decâtă numai flămâncji 

Aristocraţia nouă de bani în ţerile in
dustriale nu are decâtă să străforme banulă 
în o fabrică saă în acţiuni, pentru ca să ca
pete procente mart din samă afară. Lucrătorii 
însă din fabrică şi plătitorii dividendeloră după 
acţiuni prin multe locuri nu-şi potă agonisi 
nice baremă atâta, câtă odată în septemâna 
să se potă sătura cu familia, deşi câte odată 
nu numai barbatulu, ci şi femea şi copiii 
lucră septemâna întregă în fabrică. Ma şi 
mai multă. Aristocratulă de bani este ase-
curată pre întregă vieţă. Lucrătorulă însă 
trebue să se înfioreze, cândă îşi aduce aminte, 
că ună morbă saă betrâneţele îlu voră pune 
în o puseţiune de a nu avé nice unde şede, 
nice ce mânca. 

Şi cu ce mângâie liberalismulă pentru 
acésta pre bietulă lucrătoră? Cu aceea, că 
îi concede mutarea liberă diu unu locu în 
altuia: dacă nu mai pote flămând! în ună loca, 
să mergă în altuia. De aci s'a născută apoi 
o concurenţă sălbatică între bieţii lucrători 
în favorulă aristocraţiei de bani. Fie care 
fabricantă aristocrată de bani se silesce a 
căpetâ totă mai mari procente după capitalulă 
fabriceï sale. La acésta póté ajunge forte 
uşoră, dacă micşoreză şi mai tare plata lu-
crătoriloră. Şi acésta o pote forte uşoră, căci 
concurenţa între bieţii lucrători este de totă 
mare. Lucră bieţii câte odată pre câte ună 
preţă ciliar' de batjocură, numai să nu peră 
de fóme. Suntă ţinuturi în Boemia, pre unde 
lucrătorii din fabricele textile nu se nutrescă 
cu familie cu totă, decâtu numai din crumpene 

adunată, îlu împingă înainte prin ţevi rës-
pândite în oraşulu întregă, şi-lă silescă să 
mâne la 8 mii de césurï, mai multe mii de 
maşini de cusută, maşini electrice, cari lumi-
neză deci de mii de lampe, şi pre lângă aceea 
încă o mulţime de alte maşini. 

Cetisem óre undeva despre Turci, că 
în cafenele au ciubucuri cu mai multe ţevi 
lungi şi îndoiciose. Ciubucurile îsu mari ca 
nisce olişore, şi cei ce au poftă să fumeze — şi 
căre musulmană nu are ? — se pună în giurulă 
ölei şi aruncă colburi ca nisce adevăraţi Turci. 

Voi nefumătorii întrebaţi pre cei ce 
fuméza, şi vë voră spune ce desfătare e a 
arunca în giură de sine nori de fuma şi a lăsa 
gândurile sale să sbóre în susu, alături cu 
fumulă suriu, şi atunci vë veţi poté face celă 
puţină o idea palidă de plăcerea, ce o sêmte 
unu Turcă dreptu-credinciosă, cândă înveluită 
de fuma gândesce, că deja sboră spre locuia 
fericiriloră, unde îlă aşteptă o ţeve nouă, 
întraurită. 

Nu sciă, întru câtă se mai păstreză 
acésta datină originală, însă în lumea cen-
tralisătore de astădî de locă nu mar' cuprinde 
mirarea, să audă, că Turcii în fiecare oraşă 
şi sată şi-au făcută câte ună ciubucă centrală 
mare, din care în casa fiecărui Turcă duce 
celă puţinu o ţeve, ca de câte ori va fi voindă 
să fumeze, numai să-şî destupe ţevea şi să 
şi-o pună la gură. 

Curată aşa îmi închipuescă eă stabili-
mentulă lui Popp ca pre unu ciubucă centrală, 

fierte şi necurăţite, ca să cruţe şi prin aceea. 
Eră bucata cea mai de frunte la serbători le 
este Wurstsuppe, va se dică apa, în care mă
celarii îşi fierbă carnaţii şi cărtaboşii, si pre 
carea lucrătorii o cumperă cu bani. Ma prin 
alte locuri sortea miseriloră lucrători este şi 
mai amară. în Anglia şedă câte odată câte 
6—7 familii în câte o chilie subterană, care 
de abia ar fi de ajunsă pentru dóue persóne, 
şi dormă pre padimentulă golă câte 20—30 
persóne, dintre cari unele molipsite cu morburi 
contagióse de plămâni şi altele. 

în faţa miseriel acesteia înfricoşate pa
iaţele şi lucsulă aristocraţiei de bani suntă mai 
multă decâtă luculice. 

Acesta este celu dintâiă fructă amară 
ală revolutiunei francese, care în superbia sa 
n'a voită să sciă nimica de morala creştină, 
cândă a resturnată edificiulă socială celă 
vechiu şi putredă, pentru că nice acela nu mal 
erá creştină de multă, şi cândă a ridicată 
celă noă. 

Ce a fostă dară mai firescă, decâtă ca 
în sinulă Europei să se nască cestiunea cea 
ardetóre socială, a cărei simbure este stato-
rirea unul echilibriă adeverata între bană şi 
lucru, saă mai bine disă emanciparea lucrului 
din sclavia banului. Căci aşa nu mai pote 
merge. Lucrulu trebuesce ridicată în societate 
erăşi la onórea cuvenită. Acésta nu e cu 
potinţă însă, decâtă cândă relaţiunile sociale 
voră fl de aşa, câtă lucrulă onestă să nu fie 
esploatată numai în favorulă aristocraţiei de 
bani, ci să susţină onestă şi să asecureze şi pre 
lucrători. Acésta însă nu pote fi, pană cândă 
banulă e atotă-poternică în societate. Lucru 
firescă, că trebuesce mai întâia restrînsă po
terea banului prin aceea, că câştigulă din 
banulă aristocratului şi lucrulă lucrătorului 
se împarte între ambii după equitate. 

Unii voescă a deslegâ cestiunea socială 
prin ştergerea proprietăţii individuale în so
cietate, şi prin decretarea, că statuia e singurulă 
proprietară. Aceştia suntă socialiştii şi co-
numiştii. Programulu loră este o utopie. Alţii 
credu, că ea se va deslegâ dela sine în decursulu 
timpului fără de a clătina nici câtă de puţinu 
liberalismulu revolutiunei francese. La aceştia 

eră ţevile, ce ducă pană în singuraticele case, ca 
pre nisce ţevi de ciubucă. Totă deosebirea e 
numai, că la capetulu ţevei nu stă o gură de 
Turcă, ce suge a lene fumulă desfătătoră, ci 
ună cesă de părete, a cărui arătătoră la fie
care sorbitură de aeră se împintenă şi face 
câte o săritură, sau o maşină, carea abia 
aşteptă dimineţa, ca ţevea să se destupe, şi 
aerulă prôspëtù să-i desmorţescă braţele de 
fieră înţepenite, şi să-şî urmeze calea nebună 
pană adencă în nópte. 

Totă-deauna am avută o deosebită 
predilecţie pentru césurï. Cândă audă ţică-
niturile césuluï, pare că nu me sêmtu singură 
dar' încă să mai vëdù, că cesulă resuflă ca şi 
mine, şi prin urmare că în apropiarea mea 
se află o suflare. 

O adeverata binefacere e însă stabili-
mentulă lui Popp pentru măiestrii mai sëracï 
din oraşele mari, pre cari lipsa îi silesce să 
locuescă sub pamêntu, în pivniţele caseloră. 
Omulu dela sate numai atuncia începe să cu 
noscă, ce comoră preţiosă e aerulu curatu şi 
sănetosu, în care trăesce, cându vede feţele 
palide a locuitoriloră de prin pivniţele aceste 
tară de vină, şi sêmte ameţela, ce-i căşuneză 
aerulu loră stricată. Păpucariulu, croitorulă, 
bietele cusătorese şi mulţi alţi măiestri sër-
mani, din dori de di pană în medă de nópte 
trebue să stea plecaţi de-asupra lucrului, cu 
manile să lucre şi cu piciórele să-şî mâne 
maşina, ce-i susţine, eră trupulă slăbită de 

nu le mai crede nimeni, după ce cestiunea 
din ce în ce devine totă mai încurcată. 

Erăşi alţii cugetă, că se pote deslegâ 
prin deprinderea carităţii şi filantropiei pre 
o basă maî largă ca pană acum. Aceştia îşi 
uită, că caritatea pote face forte multă, însă 
nu pote deslegâ cestiunea. în urmă suntă 
alţii, şi numerulă acestora cresce din ce în ce 
mai multă, cari susţină, că numai organisarea 
societăţii pre basa creştinismului e în stare 
a deslegâ cestiunea acésta. Şi principiulu 
acestora câştigă totă mai multă terenă chiar' 
şi pre acolo, unde înainte de acésta cu 20—30 
de ani sar' fi făcută ridiculă celă ce ar' fi 
cutezată a vorbi despre organisarea societăţii 
pre base creştine. 

Se înţelege de sine, că ochii toturoru 
acestora aă fostă ţintiţi spre Roma, pentru ca 
de acolo să capete ună programă, care ser-
vindu-le la toţi de îndreptară să potă păşi 
la deslegarea cestiunei acesteia în deplină 
concordia şi să încungiure scisiunile. 

Aceste suntă motivele, cari aă îndemnată 
pre gloriosulă Leonă XIII a dá enciclica 
despre cestiunea socială. Enciclica are de o 
cam dată înaintea ochiloră mai multă desle
garea ei pre terenulă industrială, fiindă că pre 
terenulă acesta este mai ardetóre. Cestiunea 
însă în întregă Europa este în crescere şi pre 
terenulă agrară. Şi la timpulă seă de secură, 
că capulu creştinătăţii se va pronunciá ca 
organă ală Spiritului sântă şi cu privire la 
deslegarea ei pre terenulă agrară. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Epocala enciclică despre cestiunea 
lucrătoriloru a apărută deja în tote cele 
patru tecsturi oficióse, şi precum erá de 
prevëdutu, a produsu o impresiune şi o 
sensaţiune ne mai pomenită. L a altu 
locu alu fóiei nóstre află cetitorii noştri 
o schiţare mai detaiată a memorabilului 
actu pontificală. Enciclica a fostu es-
pedată toturoru domnitoriloru. L a aceţ 
domnitori, cari aii între supuşi mult-
lucrători, enciclica a fostu spedată îm 

ostenelă să-lă hrănescă cu mâncare de multe 
ori falsificată şi cu aeră pre deplină stricată. 

Acolo însă, unde se află stabilimente de 
acelea, cum e alui Popp în Paris, şi măiestrii 
maî sërmanï încă potă să-şî procure — cu 
preţă destulu de mică — aeră comprimată, 
care mânânda-le maşinile îî feresce de desele 
junghiuri de spate şi mijlocu, şi totă odată 
le hrănesce şi plămânile cu aeră totă-deauna 
prospetă. 

Stabilimentulă lui Popp a fostă ridicată 
în an. 1880, dar' în anii din urmă a trebuită 
să fie mărită, încâtu astădi aerulu comprimată 
şi împinsă prin numerósele ţevi lucră cu o 
potere de câte-va miî de cai. Pre urma Pa
risului şi alte oraşe încă şî-aă ridicată stabi
limente de aceste, şi numerulă loră cresce 
din ană în ană. 

Adeverata că numai pre încetulă înain-
tămă, dar în urma urmeloră totă înaintămă. 
Dacă francesului Giffard nu î-a succesă încă 
deplină, să înlocuescă pravulă de puşcă cu 
aeru comprimată, îî va succede în celă mai 
apropiată venitoră. Şi cu câtă vomă sei 
stăpâni maî bine aerulu liniştită, cu atâta maî 
repede ne vomă apropia de momentulă, cândă 
vomă poté pune mâna pre poterea venturiloră 
şi a furtuneloră, eră atuncia înainte de a în
cepe ună lucru saă de a face o călătorie, vomă 
merge numai la măgăzinulă centrală şi vomă 
cere, să ni-se pună la disposiţie câţî-va cai 
de aeră. 
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preună cu o scrisóre autografă a Sânţi el 
Sale. Asemenea a mai fostă trimisă 
enciclica şi toturoră ministriloru - pre
şedinţi. 

î n Consistorulă procsimă din Iunie 
afară de nunţiulă din Par i s Mgr. Rotelli 
va fi creată cardinală şi metropolitulă 
d in Viena Monseniorele Gruscha. Deja 
suntu designate persónele, carï voru duce 
acestora prelaţi scirea despre crearea 
lorii şi capuţiulu celu purpuriu. 

î n loculu Mgreluî Rotelli va fi 
numitu nunţiu la Par i s Mgr. Ferrata, 
fostă nunţiu la Bruxelles şi acum secre-
tarulă Congregaţiunel pentru afacerile 
bisericesc! estraordinare, eră în loculu 
Eminentissimuluî Vannutelli va fi nunţiu 
la Lissabon Mgr. Jacobini, secretarulă 
Propagandei pentru afacerile de ritulu 
lat ină. 

Gal i ţ ia . 

î n 8 a 1. c. a repausată în Cra
covia fostulă episcopă din Wi lna (Rusia), 
Monseniorele Kraşinshj în etate de 81 
ani . Adormitulu în Domnulu a fostă 
ună adeverată martiră, ună prototipă 
de episcopu, iubitorii de biserică şi de 
naţiunea sa. Iubirea cătră aceste dóue 
comori scumpe î-a causată fericitului 
episcopă doreri şi persecuţiunî înfrico
şate. Cândă asupritorulă renumită alu 
Poloniloră, guvernorulă din Lituania 
Murawiew, a fostă adunată pre toţi 
episcopii poloni, ca să le spună, că în 
Rusia numai Ruşi! au locă, eră Poloni! 
nu, fericitulă episcopă s'a redicată şi cu 
vóce sufocată dară energică a оД в и : 
„Escelenţă ! ceea ce a făcută Domnedeă, 
nici o potere omenescă nu póté să strice. 
Domnedeă î-a făcută pre Poloni, şi le-a 
da tă o misiune, care eî o voră duce 
în îndeplinire maî curendă ori mai 
tâ rd iă ." Resultatulă acestora resolute 
cuvinte a fostă depărtarea episcopului 
din diecesă, şi internarea luî în Wia tka , 
ună oraşă din centrulă Rusiei. Aprópe 20 
de an! a petrecută adormitulu păstoră 
în esiliă, şi abia în 1884 i-s'a făcută 
graţie, ca să póta părăsi pentru totă-
deauna patria sa, şi ca să potă mori, 
precum s'a şi întemplată, departe de 
turma sa. — Domnedeă să-î resplătescă 
suferinţele cu însutită fericire în lo
caşurile sânţi loră! 

Revista politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

In 20 a 1. c. s'a închiată prin re-
scriptă regescă sesiunea a patra a par
lamentului şi s'a anunciată totă-odată 
deschiderea sesiuueï a cincia pentru 21 
a 1. c. în 21 şi 22 s'a constituită casa, 
alegendu-şi oficialii şi comisiunile pentru 
acésta ultimă sesiune. în 23 s'a stă-
torită ordinea ageudelorü, punêndu-se la 
ordinea dileí pre 29 a 1. c. proiectulu 
de lege despre reforma administrativă. 
Deputatulă Irányi propuse, ca acesta 
proiectă să nu se pună la ordinea dilei 
în acésta sesiune, ci să se lase pentru 
parlamentulu celă n o ü , ce va avé să 
se alegă în anula viitoră, deórece par
lamentulu de faţă este alesă după sis-
temuia autonomica ala comitatelorä. Pro

punerea a fosta respinsă de cătră majo
ritatea compusă din partiduia liberala şi 
oposiţia moderată. A s t u - f e l ă deci ne 
aflămă în ajunulă marei reforme a ad
ministraţiei şi a discusiuniloră înfocate, 
ce se voră încinge fără îndoelă din acesta 
ocasiune. 

R u s i a . 

Principele moştenitorii ală Rus ie i , 
marele duce Nicolaă, s'a vindecată deja 
spre deplina, şi acum fiindă în reîntorcere 
se află pre teri torulă Siberiei, adecă pre 
teritorii rusescă. Din incidentulă acesta 
Ţarulă a credută de bine a face unele 
dispositif, cari se perpetueze sosirea fiului 
seă iubită după o lungă călătorie pre 
pàmêntuia patriei. Anume a dispusă, ca 
spre ridicarea comerciului şi a bunăstării 
materiale a locuitoriloră din Siberia şă se 
începă construirea de multă proiectatei 
căi ferate transiberiane. Deja transpor
tarea materialului pentru esecutarea gi
ganticei întreprinderi s'a începută, si preste 
vre-o câţiva ani acésta operă demnă de 
spiritulă neliniştită de întreprindere ală 
omului va fi terminată. Totă din inci
dentulă reîntorcere! sănetose a fiului seă 
a mai concesă împeiatulă şi o mulţime 
de agraţiări, fie particulare fie întregi. 
Şi fapta acésta este cea mai însemnată, 
pentru că suferinţele sermaniloră esilaţi 
în ţera frigului vecinică sunta întru ade-
veră nespuse. Să sperămă, că dóra pre 
viitoră amnestia va fi şi mai generală, şi 
că Rusia va păşi pre o cale mai cores-
pundetóre dreptăţii şi umanităţii. 

S e r b i a . 

Spiritele preste mesura agitate peutru 
espulsarea reginei Natália aa începută a 
se linişti. Regenţa, care cu ocasiunea 
espulsării s'a fostă portata atâta de fri-
cosă, acum purcede cu energie. Anume 
fóia oficiosă din 24 a 1. c. a publicată 
decretele, prin cari se releveză din postu
rile loră prefectula din Belgradă Theo-
dorovici , şi comandantulă gendarmiloră 
Markovid. Pensionarea acestora domni 
s'a întemplată la dorinţa ministrului 
de interne Ghiaja, care afirmă, cumcă 
aceşti amploiaţi nu ar' fi esecutată po
runcile lui. Şi ministrnlă Ghiaja şi-a 
dată dimisiunea, însă regenţii nu aă 
primit 'o, ci i-aă esprimată deplina loră 
încredere. 

Liniştea deci acum ar fi restabilită; 
dară numai Domnedeu singură póté sei, 
pană cândă. 

Oorespondinţe. 
Seplacu, 10 Маій 1891. 

Prea Onorată Redacţiunel 
Vë rogă a dá locű în preţuitele colóne 

ale „Unire!" unu mică raportă despre con
ferinţa preoţescă' din tractulă Gherlei. 

Preoţimea din tractulă Gherlei a ţinută 
conferinţa sa de primăveră la 5 1. c. în pa-
rochia Gichişulu de susă sub presidiulă Re-
verendissimului Domnă Andreiu Antonă archi-
diaconu şi participândă aprópe toţi preoţii 
din tracta. 

La 8 óre a. m. preoţii se mărturisescă, 
apoi se începe sânta Liturgie sub pontificarea 
Reverendissimuluî domnă Archidiaconă şi con-

celebrândă toţi preoţii tractnali. — Predica 
ocasionalăaţinut'o preotulu tineră loanu Tătară 
din Sintereagă, avendă ca temă de predică 
„diliginţa şi păstrarea în antitesă cu lenea şi 
prădarea", carea a desvoltat'o înaintea unui 
poporă numerosă cu multă chiaritate şi cu 
vervă oratorică. 

După sânta Liturgie a urmată binecu
vântarea uneî pietri mormêntale, pre carea 
înveţătorimea tractuală o a ridicatu defunctului 
loră colegă loanu Lochiană, fostă înveţătoră 
în Gichişulu de susu. Faptă, care reversa 
lauda asupra înveţătorimei tractuale, carea 
aşa scie dá tributulü de pietate unui meritată 
colegü alu seă. 

După luarea dejunului adunându-ne în 
şcola greco-catolică locală, conferinţa se începe 
cu Invocarea Spiritului sântă şi cu o vorbire 
de deschidere frumosă a presidiului. Apoi 
conferinţa se constitue alegêndu-se preotulu 
Ormanuluï Ioană Bochişă de vice-preşedinte, 
éra subserisulă în absenţa notarului ordinară 
de notară ad hoc. 

Se dă cetire rescriptului Prea Venera
tului Consistoru la întrebarea făcută de con
ferinţa anterioră cu privire lă cumpërarea de 
bunuri imobile din partea bisericeloră, şi res-
punsulă se iea spre şciinţă. 

Apoi Reverendissimulă domnă Archi
diaconă cetescedisertaţiunea sa despre „însem
nătatea confesaruluî în scaunulă mărturisire!" 
prelucrată cu sciinţă. 

Preotulu locală conformă hotărîriloră de 
mai înainte raporteză despre starea grâna
rului din parochia sa; elu aretă, că lup-
tându-se cu greutăţile începutului a realisată 
în parochia sa ună grânară constătătoră din 
42 mierţe grăunţe de mălaiă, eră în alia 
Sîgă, deşi şi-a dată totă silinţa, încă nu a 
potută pune basa unuï grânaru. 

Conferinţa, îngrigeatăfiindădesecuritatea 
grânareloru, la propunerea preotului Ioană 
Bochişă decide, să róge pre Prea Veneratulă 
Consistoru, să binevoescă a aproba statutele 
proiectate pentru întregu tractulă, ca aşa fie
care parochie să-şi pregătescă după norma 
acelora statute după a sa trebuinţă, ca să potă 
fi apărate grânarele de atacurile inimice, ce 
în diua de astădî se redică asupra loră din 
tote părţile. 

Absentândă bibliotecarulu, presidiulă 
raporteză, că biblioteca s'a sporită prin unu 
opă cumpărată şi altuia donată. 

Statutele fondului tractuală, suşternute 
spre aprobare Prea Veneratului Consistoru, 
se retrimită cu mai multe observări spre 
modificare, spre care scopu se alege o co-
misiune de 5 în persónele: Ioană Bochişă, 
Constantină Hossu, I. Tataru. Zorobabelă Per-
haiţă şi subserisulu, cari în înţelesulu obser-
văriloră mal înalte să facă modificările de lipsă. 

La propunerea preotului I. Bochişu, —• 
conferinţa cu unanimitate şi cu însufleţire 
hotăresce, să se angajeze pre onóre fiecare 
preotă din tracta la „colectarea cruceriului" 
de fiecare suiletă pentru înfiinţarea şi res
pective augmentarea fondului de ajutorare ală 
şcoleloră nóstre, amesurată propunere! făcute 
în Nr. 16 alu „Unirei". 

Se face colectă pentru preotulă Vasiliă 
Buzură din Secătură dăunată prin focă, şi 
resultatulă este 8 fl. 70 cr., cari se predau 
Reverendissimuluî domnă Archidiaconă, spre 
a i-se trimite daunatului. Contribuenţiî suntu 
1) Reverendissimulă domnă Archidiaconă 1 fl. 
2) Ioană Bochişă 1 fl. 3) Z. Perhaiţă 1 fl. 
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4) Ios. Murësanu 1 fl. 5) D. Deacu 1 fl. 6) 
I. Tatarú 1 fl. 7) Vasiliu Popă doeente 20 cr. 
$), Maksai István subn. 20 cr. 9) Teodoră 
Vescanu cantorii 30 er. 10) Al. Loehiauu 1 fl. 
.şi П ) subscrisuhi 1 fl. 

Se stabilesee conferinţa de tomna pre 
4 Octobre în Gherla. Se denumescu : ea 
predicatorii la acea conferinţă preotulu Con
stantină Hossu din Dindelégű, avêndu a predica 
despre sânta Cuminecătură, eră ca disertante 
Alesandru Lochianű din Nima, avêndu ca temă 
sânta mărturisire. 

La propunerea subscrisului se primesce 
şi decide, ca predicile şi disertaţiunile să se 
depună în biblioteca tractuală, precum şi să 
se facă istorieulu parochiiloru din tracta, şi 
ca tioî preoţii din tractu să ne ainintimu unii 
pre alţii la sânta Liturgie punêndu părticele, 
ca Domnedeu să ne ajute în lupta, ce avemu 
de a o susţine în timpulű presinte, şi ca po
terea inimică bisericeî să slăbeseă. După 
carî esauriându-se programa, presidiulu în-
chie conferinţa prin câteva cuvinte bine alese. 

în fine înveţătorulu locală Vasiliă Popă 
ţină o vorbire plină de însufleţire mulţămindă 
preoţimiî, pentru că a ţinută conferinţa sa 
în acesta parochiă, şi surprimlêndu conferinţa 
cu maî multe poesiî alese cântate în coră cu 
tinerimea adultă din loca. Ioană Sonea 

preotu gr.-cat. 

Fundăţiunea Şuluţană. 
Precum am anunţată în numerulu pre

cedentă ală „Unireî", directoriulă şi senatulu 
administrativă ală Fundaţiuniî Şuluţane în
fiinţate de fericitulă Metropolită Alesandru 
Şterca Şuluţă a fostă convocată pre 25 şi 26 
Maiu a. c. Şi de astă dată s'a presentată la 
şedinţe unu numără frumosă dintre illustriî 
mireni greco-catolicî, cari împreună că capi-
tululă metropolitană suntă chemaţi a se în-
grigi de administrarea acelei Fundaţiunî. Co-
misiunea permanentă esmisă de directoriă spre 
a censura raţiunile şi a scontrá Cassa Funda
ţiuniî a sosită în Blaşiă deja în 23 Maia a. c. 
şi a lucrata neîntreruptă pană în 25 ale 
acelei luni. 

în acésta comisiune avemă şi doi băr
baţi laici, cunoscuţi de capacităţi financiare 
şi aplicaţi la stată în posturi înalte financiare. 
Aceştia suntă domnulă Iosifă Hossu vice
preşedintele Esactoratului de stată, adecă a 
curţii supreme de comptabilitate din Buda-
Pesta, şi George Popă directoră financiară în 
Aiudű, cari împreună cu domuulă canonică 
Ioană M. Moldovană aă censurată şi revedută 
nu numai raţiunile Fundaţiuneî, ci aă seon-
trată şi cassa eî. Şi fiindă-că averea mobilă 
a Fundaţiuniî Şuluţane se află de présente 
depusă la „eassa centrală archidiecesană", 
împreună cu averea celoru alalte fonduri 
archidiecesane, a trebuită să se visiteze şi 
seontreze din partea comisiunei amintite şi 
cassa centrală archidiecesană, unde precum 
suntemă informaţi din isvoră sigură, s'a aflată 
ordine deplină în tote. 

Cassa centrală archidiecesană a avută 
delà 1 lanuariu pană în 25 Maia a. c. 122.036 
fl. 84 cr. percepţiuni, şi 119.046 ti. 34 cr. 
erogaţiunî, ér în cassă s'aă aflată bani gata 
2990 fl. 50 cr. v. a., dintre 'cari suina de 
1580 fl. 09 cr. suntă ai Fundaţiuneî Şuluţane, ér 
restulű ală celoralalte Fonduri archidiecesane. 

Fundăţiunea Şuluţană a avută la tiuea 
anului 1890 următorea avere: 
1. în obligaţiuni private: 67.678 fl. 08 cr. 
2. în obligaţiuni publice: 31.800 fl.— 
3. Interese restante la privaţi 252 fl. 86 cr. 
4. Dominiile din Springă, 
Cenade, Vidraseă, şi casa 
din Blaşiă, în valóre de 268.076 fl. 21 er. 
5. Restulű cassei 9.161 fl. 8 1 V 2 er. 
Suma activelorű 376.968 fl. 97Ѵ 2 er. 
Pasive 2.288 fl. 85 cr. 
Avere curată 374.600 fl. 12 V 2 «r. 

Fundăţiunea acésta crese.e pre anu ce 
merge spre bucuria toturoru. între hotărîrile 
luate de directoriă şi senatulă administrativă 
aeeentuămă aceea, că domnulă Flavia Sterca 
Şuluţă tineru eu pregătire sciintifieă pre tere
nulu economică, a fostă constituită definitivă'.' 
în postulă seă de provisoră ală bunului fun- 7 

daţionalu din Cenade. 
Senatulu administrativă a alesă . de;' 

membri mireni ai directoriului pre trieniuiu 
procsimă pre următorii domni: Davidű Br. 
Ursă colonelă în pensiune, Iosifă Hossu vice
preşedinte la Esactoratulă supremă ală statului 
Augustinű Láday septemviră în pensiune, Ale
sandru Bohăţelă căpitauu districtuală în pen
siune, George Bariţă preşedinte ală Asoeiaţiunei 
Transilvane, Mateiă Popă Grideană jude de 
tablă în pensiune, Iosifă Popă şi Ioană Mezei 
judi de tablă, George Popă directoră financiară, 
Iosifă Sterca Şuluţă, şi Nieolaă Moldovană 
judji de tribunală în pensiune. 

în 26 Maia toţi mirenii, cari aă luată 
parte la şedinţe, precum şi eapitulariştii aă 
fostă întruniţi la masa ospitală a Escelentiei 
sale Domnului Metropolită, şi după şedinţa 
scurtă, ce s'a mai ţinută încă în aceea di 
după amédï, saă depărtată toţî deplină mul-
ţămiţi cu ordinea perfectă aflată în adminis
trarea avereï Fundaţiune Şuluţane şi a celoru 
alalte fundaţiunî archidiecesane, cari spre 
bucuria nóstra se sporescă chiar şi în numără 
maî în fiecare ană. 

N o u t ă ţ i . 
Visitaţiune Canonică. Ilustritatea Sa I. 

P. D. Dr. Victoru Mihályi, de Apşa, episeopulă 
Lugoşuiuî, însoţită de P. O. D. Beniamină 
Densuşană canonică, de M. O. D. Iuliă Raţă 
eeremonieră episeopeseă şi de dlă Vasiliă 
Ivanca cantorulă catedrală, a plecată din Lu-
goşă în 22 1. e. spre a face visitaţiune ca
nonică în Vieariatulă Haţegului. Sâmbătă 
séra în 23 a sosită în opidulă Haţegă, unde 
fă bineventată de cătră P. O. D. vicară 
Ianza în numele clerului vicariala şi de cătră 
Sp. D. Bersană în numele eredincioşiloră. 
Domineca în 24 la 5 óre-a. m. a plecată la 
mănăstirea „Prislopă", unde a celebrată s. 
liturgie îneungiurată de asistenţă numerosă. 
Cu acesta ocasiune Ilustritatea Sa a ţinută o 
cuvêntare, prin care în liniamente generale 
espune istorieulă mănăstirei. De acolo a 
mersă de a visitată Silvaşulă de susu şi Sil-
vaşulă de josu, eră sera s'a reîntorsă la 
Haţegă. Luni dimineţă a continuată visitarea 
canonică a parochiiloru din vicariată încă 
nevisitate. După cum suntemă Informaţi, pre 
Joi aveá să se reîntorcă la reşedinţă zelosulă 
Prelată, căruia îi dorimă sănetate şi vigóre 
deplină încă mulţi ani! 

Serbarea jubileului de 25 de anï a 
domniei Regelui Carola I. Maiestatea Sa Re
gele României împreună cu poporulă seă a 
serbată cu inare solemnitate a 25-a aniversare 
a domniei Sale. Festivităţile arangiate cu 
acesta ocasiune în capitala României aă fostă 
imposante. Decï de mii de ómení aű alergată 
la Bucuresci spre a luá parte la bucuria co
mună. Ma şi din téri străine aă mersă o 
mulţime în România ea să se btieure îm
preună cu Românii şi să admire progresele 
imense, ce le-a făcută România sub gloriósa 
domnie a Regelui Carola I. Cu deosebire 
Românii din monarchia nóstra aű fostă bine 
représentât! la serbările din capitala statului 
vecină. în urma concursului celui mare de 
poporă tote ospetăriile eraă deja eu câteva 
dîle înainte de festivităţi ocupate, aşa câtă 
mulţi potură căpăta euartiră numaï pre la 
privaţi. în deeursulă festivităţiloră îmbuldéla 
pre stradele principale erá nespusă de mare. 

Tote festivităţile aă decursă amăsurată 
programului stabilită mai înainte. J) Anume 
în 10/22 Maia la 9 3 / 4 eortegiulă regală a 
plecată la Metropolie spre a asista la Te 
Deum, celebrată de metropolitulă primate în
eungiurată de clerulă înaltă. După seviţiulă 
divină, la care aă fostă de faţă şi membrii 
corpuriloră legiuitóre, auctorităţile civile şi 
militare şi representanţiî poteriloră străine, 
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aurmátű .defilarea tinerimeï stúdiósé, a dife-
riteloră corporaţiunî şi a ostaşiloră în ordine 
esemplară. MM. LL. se reîntorseră la paiaţă, 
unde primiră felicitările. Sera s'a dată o 
mesă populară la primărie, eră la teatrulu 
naţională representaţiuni de gală. Sâmbătă 
şi Domineca s'aă continuată festivităţile pre-
vëdute în programă. în totă deeursulă festivi
tăţiloră capitala a fostu împodobită, ér séra 
splendidă iluminată. Dea Domnulă, ca Maie
statea Sa Regele Carolu, conducendă România 
spre glorie şi fericire să ajungă şi serbarea 
iubileului seă- de o jumătate de seeulă. 

înmormântarea lui loanü C. Brătianu. 
în 9/21 Maia s?au depusă în mormentă ose
mintele lui I. C. Brătiană, celui mai mare 
barbatu de statu românu. După cum ne 
spună diarele din România, pompa funebrală, 
eu care s'a îndeplinită înmormêntarea lui I. 
C. Brătiană, a fostă imposantă. Preste 10 
mii de Români aă alergată la sătulă Floriea 
spre a-şi manifesta semţemintele de pietate 
şi recii noscinţă faţă de acela, a cărui fapte 
patriotice strălucite le-a admirată întregă ro-
mânimea şi voră servi ea obiectă de admira-
ţiune posterităţii. Trupulă îmbălsămată alu 
defunctului erá espusă sub unu baldachinu 
preparată din ramuri de stejară şi împodo
bită cu mai multe corone. Mulţimea se îm-
buldiá din tote părţile, să mai vedă odată — 
deşi mortă — pre acela, care totă vieţa şî-a 
jertfit'o spre a deştepta la o noua vieţă po
porulă românescă. 

între asistenţi eraă omeni de tote con
ditionne. Clerulă ínaltű, miniştri, generali 
şi alţi oficieri de stată-major, comercianţi, 
industriaşi şi tinerimea, pentru ridicarea şi 
îmbunătăţirea sorţii căreia a lucrată elă cu 
atâta abuegaţiune. 

M. S. Regele a fostă representatu la 
înmormântare-prin principele de coronă Fer
dinande, care a mersă la Floriea însoţită de 
fratele seă Wilhelm. A. S. a esprimată în 
numele seă, a MM. LL. Regelui şi Reginei 
condolenţe familiei Brătiană şi a depusă pre 
mormentulă decedatului 2 corone, una trimisă 
de M. S. Regele, cealaltă de A. S. principele 
ereditară Leopoldă de Hohenzollern. 

Oficiulă funebrală religiôsa s'a începută 
la 2 óre p. m. şi s'a îndeplinită prin P. SS. 
episeopî Ghenedie ală Argeşului, Partenie ală 
Dunării-de-josă şi Archiereulu Dionisie Craio-
venulă. După terminarea oficiului religiosă 
s'aă ţinută mai multe discursuri : de cătră 
dniï C. Esareă, D. Sturdza, V. A. Ureehiă, 
P. S. Aureliană, Th. Rosetti, V. Lascară şi 
A. D. Nieolaidă, carî toţi aă aretată meritele 
şi aă lăudată faptele măreţe ale decedatului. 
După aceste vorbiri întregă corfegiulu porni 
spre loculű de înmormântare, de unde nu 
plecară cei de faţă deeătă după închiderea 
momentului. Onorurile militare aă fostă 
prestate de cătră 3 batalióne de dorobanţi, 
1 escadronă de călăraşi, o baterie de artilerie 
şi 1 musică militară. Fie-î ţerîna uşoră şi 
memoria binecuvântată. 

0 faptă lăudabilă. Dlă Alesandru Mol
dovană, proprietară îu Chirileă (în Archi
diecesa) doneză pentru „Colecta crucerului" 
2 / 3 părţi din recolta unui jugera de pamêntu 
clasa I, coinpeţendă Ѵ з ^elui ce sapă cucu-
ruzulă; totă-odatâ dechiară, că şi pre viitorii 
va ceda în fiecare ană totă recolta unuï ju
gera pentru colecta amintită. Fapta lăudabilă 
a mărinimosului donatoră vorbesce însă-şî 
şi nu nu are lipsă de lauda nóstra. Noï ne 
bucurămă, că modesta nóstra propunere a 
aflată eehoă în nobila-i inimă, şi dorimă, ea 
să afle şi în inimile altora, căci numaï lucrându 
eu poteri unite şi jertnndu flecarele după 
poteri pentru scólele şi bisericele nóstre, ne 
maî potemă salva instituţiunile salutare, de 
cari din darulă lui Domnedeu dispunemă încă. 
— Rogămă oficiulă nostru parochialu din 
Chirileă împreună eu euratoratulă, să prefacă 
la timpulű sëu recolta pămentuluî din cestiune 
în banï, carî apoi să-î administreze la eassa 
centrală archidiecesană de aici. 

PocU. în Mănărade lângă Blaşu în 26 
pre la 7 1U óre séra fiindu vreme tare a trăs
nită în o şură, care a luată focă, ardendă încă 
8 şure de ale loeuitoriloru saşî. 
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PARTE SCIENTIFICÁ-LITERARÁ. 
Mihaílű Eminescu. 

Studiu criticu. 

(Continuare.) 

Să trecemu la Lord Byron, după Shakes
peare şi Milton celu mai genială poetu britieu. 
Lord Byron a fostu în adeveră unü geniu de 
o profunzime deosebită. Despre elu potemu 
dice, că e poetulu celu maî pessimistu alu 
véculuï modernă. Şi totuşi este mare de
osebire între pessimismulă Iul şi aiul Emi
nescu. 

Lord Byron a fostă ună aristocrată 
anglesu. Ca atare a avută încă de micuţă 
o crescere destulă de frumosă, aşa în câtă, 
cându a păşită în lume ca poetă, a fostă în 
stare să judece şi cunoscă timpulă seă cu 
tóte dorerile lui. Şi ună spiritu aşa pro
fundă, poternică, ageră şi pătruncjetoră ca 
Lord Byron a şi vec)ută şi cunoscută în tare 
scurtă timpu golulu celu înfioratoră, ce a 
rămasă în sufletele numite inteligente, după 
ce aceste aă rupt'o mal de totă cu ori ce 
credinţă şi religiune positiva. Şi elu în totă 
vieţa sa a scrisă mal cu sémâ pentru atarî 
suflete. 

Cându însă sufletulă omului şî-a perdută 
ori ce credinţa religiosă, atunci forte desă 
aceea se suplinesce prin dóue surogate, cari 
tot-odată suntă mormentulă a totu ce e bună 
şi frumosă în adeveră. Şi aceste dóue suntă 
de regulă pentru vieţa practică cufundarea 
în animalismă după principiulu epicureică : 
„Ede, bibe, comede, post mortem nulla voluptas," 
eră pentru literatură îmbrăţişarea pessi-
mismuluï celui maî desperată şi căderea în 
o melancolie, ce plânge şi se tânguesce amară 
totă vieţa în contra vieţii. 

Şi genialulă Lord Byron, discipululă lui 
Voltaire, golă şi pustiită şi elă de ori şi ce 
credinţă, ca şi clasele, pentru carî a scrisă, 
a adoptată pentru sine amêndouë surogatele 
aceste ale religiuneî, celă dintâiă pentru 
vieţă, celu de ală doilea pentru poésie. A 
fostu elă ce e dreptă consciu de aceea, că 
în ce eontradicere vine prin acesta vieţa cu 
poesia lui. Scrupul! însă nu I-a făcută totă 
contradicerea, bine scundă, că omenii de 
multe ori, dorere, tare de multe ori preţu-
escă geniulă, fără a se uită la aceea, că ge-
niulă în vieţă câtă de josă stă ca omă între 
omeni. 

Vieţa lui Lord Byron a fosfă scurtă. 
Şi totuşi în vieţa acesta scurtă s'a tăvălită 
ca în noroiu în tóte desfătările trupesc!, 
carî ï-ай şi grăbită mórtea, cându eră de 
abia de 36 ani. Principiulu epicureiloră de 
a gusta lumea acesta câtă numai e cu po-
tinţă, a fostă pentru elă ună felă de evan-
geliu, ce l'a urmată, ca şi cum ar fi o po
runcă. Şi pre lângă tóte aceste în cele mal 
multe producte literare ale lui resuuă atâte 
tonuri şi accente melancolice, atâte suspine 
în faţa dissonante! naturel şi a vieţii, câtă 
dacă după aceste ar voi omulă sa-şl facă o 
idcă de vieţa lui, atunci aceea la nice o în
tâmplare nu ne-ar présenta pre cavalerulă celu 
desfrânată Lord Byron, ci pre ună pustnică, 
ce în o singurătate de munte plânge deşertă
ciunea lumii. 

Contradicerea acesta bâtătore la ochi 
între vieţa şi scrierile lui s'ar poté considera 
de o slăbiciune, cândă Lord Byron ar fi fostă 
ună omă de rendu, ca cel pre carî I-a avută 
în vedere, cândă a scrisă. însă Lord Byron 
a fostă ună omă în adeveră genială, şi do
rere, genialitatea lui se vëdesce chiar şi în 
contradicerea acésta. Se póte, ma şi credemă 
că elu a fostă convinsă deplină despre ca
ducitatea şi deşertăciunea toturoră desmer-
dăriloru trupesc!, în cai! şl-a petrecutu scurta 
sa vieţă. Şi póte că melancolia din scrierile 
lui a fostă şi unu reflecsă ală convicţiune! 
acesteia. Atâta însă nu esplică o contra
dicere aşa flagrantă între vieţă şi scrieri. 
Ci elă a sciutu, că în golulu sufleteloră, 
pentru cari a scrisă, nu va poté resuná cu 
efectă, decâtă numai ună tonă afundă melan

colică ală poesiiloră lui. Ori ce altă tonă 
se va perde în mare parte înainte de a poté 
întră în acela golu. Numai ună atare tonă 
va ti în stare a stoice lacrimi din ochii 
publicului seă ostenită de lume, pre care 
nu-lă mal póte doré nimica, şi totuşi per-
(Jêndu pre Domnedeă îlu doru multe şi ar 
dori să se cufunde în nimica : „Cuii-a plesnita 
inima," dice Lord Byron în „The Ghiaour", 
„acela nu se mai teme de nid o dorere." Şi 
ce inimă póte fi mal plesnita, ca a celui, 
care nu ma! are nici o credinţă. Şi con-
tându pre scăderea şi dorerea acésta a 
timpului seă, şl-a stimulată ma! tóte poesíile 
sale atâta de melancolică, a versată pre ele 
unu pessiinismă atătă de negru, câtă a fostă 
secură, că în tóte sufletele gole de credinţă, 
carî în literatură numai în espresiuuea do-
reri! mai cercă bucurie, poesíile lui voră fi 
primite cu însufleţire. Preste tóte productele 
lui plutesce ună ceru întunecată, prin care 
nu i-se deschide omului nicî cea mal mică 
privire spre o altă vieţă mal senină. Dorere 
fără alinare, suferinţă fără lecă, desperare 
chiar şi fără umbră de ceva speranţă, ura 
lumii ca a unul monstru, suntă refrenele poe
siiloră lui Lord Byron, ce revină mereu în 
deosebite variaţiuul, eăc! elă a sciută, şi a 
prevedută cu geniulă seă, că poesil de ună 
atare spiritu suntă ca făcute pentru timpulă 
modernă, ce în mare parte a rupt'o cu cre
dinţa. 

„Ah, mi-se pare, că eu sum nimica," 
dice Cainulă lui Lord Byron cătră Lucifer. 
„Acesta este scopulu toturoră cunoscinţeloră 
omenescî, ca omulă să cunoscă, că elă e o nimica^ 
respunde Lucifer lui Cain. Şi necredinciosului 
aşa ceva trebue să-I placă, ma! vîrtosă cândă 
şi vieţa I-a fostă de aşa, câtă n'ar voi, ca 
pentru ea să dea séma óre cuiva în o altă 
vieţă. 

Potemă dară să dicemă cu totă dreptulă, 
că pessimismulă Iul Lord Byron a isvorîtă 
din motive estetice scóse din psichologia 
timpului nostru. Elă a voită a placé lumii 
moderne necredincióse, a vorbi cu arta su
fleteloră gole de credinţă din sufletulă seă 
asemene golu, şi prin acésta a prinde câtă 
se póte mal multe atarî suflete şi inimi. Şi 
nice nu s'a înşelată. Căci poesia lui chiar 
pentru acésta a ajunsă la o atare valóre, la 
care în alte timpuri n'ar fi ajunsă nice cându. 
Elă este per eminentiam poetnlă necredin-
cioşiloru şi ală necredinţei. Şi prin acésta a 
nimerită gustulu Ia tare mulţi din timpulă 
nostru. 

Din ce motive a adoptată însă Emi
nescu pessimismulă în poesíile sale? Rës-
pundemă: Casă „Comwrbiriloru literare". 
Şi încă şi mal multu, ca să-şî deschidă cale 
în colonele acestora, şî-a însuşită chiar pessi
mismulă lui Schopenhauer, filosofulă loră. 
Odată însuşită a profesată apoi pessimismulă 
filosofului acestuia ca tóte sufletele mediocre 
cu ună adeverată fanatismă, prin ce a de
venită cu totulu nepoetică. Căci deşi ne 
place ună poetă cu semţir! vi! şi poternice, 
nu ne póte placé însă unu poetu fanatică. 

Câtă de mare este orizonulă, ce l'a 
avută Lord Byron în vedere, şi câtă de mi
cuţă aiul Eminescu! Celă dintâiă Europa 
pustiita de Voltaire. Celu (fin urină colonele 
ânguste a unei fol. 

Pessimismulă lui Lord Byron însă nu 
este nice de cum ună pessimismă metafisică 
alcătuită prin sillogisine lungi şi ostenitóre 
ca alul Schopenhauer din Eminescu. Ci pessi
mismulă Iu! Lord Byron este scosă din afun-
climile semţiriloră unul sufletă, ce şî-a per
dută pre Domnedeu. Este vaetulă dorerosă 
şi desperată a unu! sufletă, care ne maî 
sciindu-se în braţele iu! Doinneileu, se vede 
rătecindă pre oceanulă necunoscutului cu 
naia deschiată şi cu vêntrelele rupte fără 
speranţă de a ajunge cândă-va la vr'ună portă. 
Chiar pentru aceea pessimismulă Iu! are 
multă poésie în sine, carea la pessimismulă 
filosofică aiul Eminescu îl lipsesce cu totulă. 
Ma chiar poesia cea multă, ce este în pessi

mismulă lui Lord Byron, este în stare a re
aduce pre Domnedeu în multe inimi. Pro-
spectulu, ce pessimismulă lui cântată cu atâta 
artă flă deschide omului, este atâta de tristăT 

atâta de întunecată, ma atâta de înfricoşată, 
câtă multe inimi altcum nobile, însă fără cre
dinţă în Domnedeu, în faţa lui trebue să-şl 
dică : Domnedeulă meu, Domnedeulă meu, pentru 
ce m'al lăsată! de unde apoi nu mal este 
decâtă numai ună paşă pană la credinţă. 

Aşa ceva cu pessimismulă lui Schopen
hauer din Eminescu nu se póte întâmpla 
nice cândă, căci acesta vorbesce prea puţinu 
inimel, decâtă ca să o potă mişca, şi prea 
puţinu minţii, ca să o potă convinge. Inima 
nu se mişcă prin sillogisine, fie acele câtă 
de fină ţesute, ci se mişcă prin semţiri adêncï r 

poternice, vil şi plastică esprimate saă eu 
cuvinte saă în scene. De ne-ar ţine cineva 
o prelegere câtă de frumosă filosofică despre 
poterea iubire! părintelui faţă cu fiulă seă, 
ne va instruă, însă nu ne va poté mişcă aşa, 
cum ne mişcă de pildă scena aceea minunată 
pană la sublimă din cartea 24 a Iliade! lui 
Homeră, cândă vedemă pre tatălă Priamă 
nóptea îngenunchiândă la piciórele lui Achille 
şi cerendă trupulă fiului seă Hector, ca 
să-lă îngrope. Saă cândă în Shakespeare 
vedemă, cum inimicii de morte Capulet şi 
Montaigne se împacă în faţa morţii fiiloră 
proprii. Eminescu însă cugetă, să ne misce 
inima prin nesce versuri seci şi uscate, în 
cari pare că ne e milă de elă, cândă vedemă, 
cum se silesce şi sdrobesce, să ne facă să 
plângemă preste deşertăciunea lumii. Şi 
pentru ce ? Pentru că aşa înveţă filosofia lui 
Schopenhauer. 

De altă parte, mintea nu se instruézà 
în ună sistemă filosofică prin câteva versuri 
laconice, ci numai din opuri mari şi bine 
scrise, şi încă şi din acele numai după lucru 
îndelungată. Eminescu însă cugeta, că prin 
versuri ca cele următore: 

»Alu lumeï sêmbnre dorinţa-I« ') 
Ş> 

»Candu totulu era lipsă de vieţă şi voinţă« 2) 
saă, că lumile 
»Suntu atrase în vieţă de unu doru nemarginitu« 3 ) 
va cuprinde tóte ideile filosofice alul Schopen
hauer din opulă lui „Die Welt als Wille und 
Vorstellung" şi-I va instruá pre toţi cetitorii 
în filosofia acésta. 

Şi aşa elă nu e nice filosofă, nice poetă. 
De unde cel maî mulţi cetindu-lă, de nu voră 
adormi, îlă voră aruncă de lături (licendă: 
Acesta bietă omu spre a fi filosofă are prea 
puţină minte, eră spre a fi poetă prea puţină 
inimă. 

Lord Byron însă pre lângă totă pessi
mismulă nu apare în poesíile sale nemişcată 
de nimica şi din nice unu ideală, cum apare 
Eminescu. O însufleţire înflăcărată pentru 
gloria trecutului, o iubire eroică a libertăţii, 
o ură neîmpăcată a tiraniei suntă ca nesce 
stele, ce se ivescă în continuă ici şi colo pre 
ceriulă sombru alu poésie! sale. Ma în operele 
„The Ghiaour" şi „The siege of Corinth" 
iubirea libertăţii este potenţiată pană la 
manie. Iubirea de libertate îlu duse pană 
acolo, câtă fugindă din patria sa, deveni in 
Italia capulă partidei numite a Carbonariloră, 
eră în Grecia luă parte activa la luptele el 
pentru libertate. 

Cum stă însă cu Eminescu în privinţa 
acésta? Delà formarea principateloră Ro
mânie! şi a Moldovei potemă dice, că epoca 
loru cea mal gloriosă, epoca eluptări! liber
tăţii depline, este epoca, présenta, în carea 
a trăită şi Eminescu. Eroismulă ostaşiloră 
români la Plevna, Griviţa, Lom Palanca, 
eluptarea independinţei, redicarea României 
la rangulă de regată, tóte suntă mândria 
României. Şi totuşi pre Eminescu nu l'aă 
mişcată de locu. Nicăirî în poesíile lui nu 
se află nici cea mal mică urmă, că eveni-
mintele aceste ar' fi produsă ceva însufleţire 

[) Poesie pag. 137. 
!) Poesie pag. 237. 
!) Poesie pag. 238. 
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:şi entusiasmă în elu. în mijloculă loru a 
statu inima „geniului nostru" nemişcată ca 
statua u uni (jeu indiaim în pagode. Precândă 
brava miliţie românescă pentru libertate îşi 
versásângeleşiroiedincolo de Dunăre, preatunci 
„geniulă nostru" pote punendă- în versuri 
filosofia lui Schopenhauer, va fi rîsă de totă 
-eroismulă românescă, căci principiulă luî din 
glossa sună: 

»Dică toţi ce voru să dică, 
«Trecă 'n lume cine-o trece 
»Ca să nu 'ndrăgescî nimica 
»Tu rëmâï la tóte rece.« 

Ma pre Rosetti şi alţi bărbaţi, cari aă lucrată 
mai multă ca ori cine spre a libera şi înălţa 
România acolo unde este, în satira III îi nu-
meaee: uriciimî fără sufletu, pocituri, brósce, 
•cu tóte că numele acestora va remâné în 
istorie şi atunci, cândă alui Eminescu va fi 
datu afară ca unu anachronismu din numerulu 
poeţiKiră români. 

Chiar şi nefericitulă Lord Byron cu 
câtu stă în privinţa iubirei de libertate 
mai pre susă ca Eminescă. Ma noi nu cre-
•dernă, că ună poetă nobilă şi de geniă în 
adeveră nu s'ar fi semţită oreşi cumva 
îmbuldită a luă harfa poesiei în mână şi a 
cânta liberarea eroică a patriei sale, dacă 
numai ar fi trăită în o epocă aşa gloriosă 
pentru eluptarea libertăţii acelei patrie, cum 
a fostă epoca României, în carea a trăită 
blasatulă Eminescu. Ma atarî poeţî nobili 
de geniu n'aă potută résiste impulsului tainică 
ală inimii nice cândă aă vedută ivindu-se 
aurora libertăţii în alte ţări. ' Lord Byron a 
alergată în Grecia şi Italia, eră blândulă, 
piulă, nobilulă şi genialulă Klopstock şi-a com
pusă oda sa cea mal frumosă, cândă s'a 
deschisă în Versailles la 1789 adunarea 
staturiloră generali ale Franciéi, de carea 
erau legate atunci atâtea speranţe de libertate. 

Şi Eminescu în totă vîeţa luî nu s'a 
însufleţită nice cândă nice baremă de luptele 
pentru libertate a Româniloră din Austro-
Ungaria, fraţi de ună sânge şi de o inimă 
cu elă. Şi cum să se fi potutu însufleţi de 
aşa ceva Eminescu discipululă lui Schopen
hauer, care póté nimica n'a urîtă mai multă 
ca pre naţiunea sa germană, din carea s'a 
născută. Căci în lucruri de aceste, cum e 
magistrulă, aşa e şi discipululă. Şi apoi Emi
nescu nu a profesată numai filosofia lui 
Schopenhauer cu adeverată fanatismă, ci a 
imitată şi scăderile personale ale filosofului 
acestuia, ma precum vomă avé ocasiune a 
vedé, s'a încercată a le şi cânta în poesiile sale. 

(Va urmá.) 

Nebunulu. 
Legendă din Valladolid. 

(Fine.) 

„ Ascultaţi mai departe , " începu 
erăşi Magdalena. „De nu ine înşelă, 
onorabilulă sennoru medică e în ceva 
legături de rudenie cu renumitulă inven-
tatoră Juanelo Torriano." 

„Da! cu fală îlă numeră între ru
deniile mele!" 

„Şi dacă vë veţi aduce aminte, 
chiar Dvostră, sennoru, mi-aţi istorisită 
aventura lui Juanelo cu împeratulă Ca
rola V." 

„Da, îmi aducă forte bine aminte ! " 
„Ce felă de aventură, sennoru Tor

r iano?" întrebă preotulă curiosă. 
„In faptă, o aventură de totă in

teresantă!" rëspunse doctorulă. 
„Fi bună dar, iubite amice, şi mi-o 

povestesce şi mie." 
„Bucurosul Ascultă dară! Cându 

Carola V abdise de corona imperială şi 
se retrase în claustrulă delà St. Iust, 
verulă meu Juanelo, spre a-lă distrage 
pre împeratulă în singurătatea as ta , 
•construi unu mechanismă admirabilă cu 

figuri mobile, cari închipuiau lupta delà 
Pavia. Juanelo se înţelese cu călugării 
mănăstire!, cari îi puseră la disposiţie o 
sală spaţiosă, unde să le potă aranjá tóte. 
Cândă erau în cea mai bună ordine tóte, 
călugării împărtăşiră luî Carola V, că aă 
să-î arete ceva tare interesantă, ce o 
să-Iii distragă preste mesura. împeratuluï 
îï plăcu representaţiunea acésta, şi fù 
tare mulţămită; cu atâtu mai vîrtosă că 
posiţia pre câmpulu de răsboiă a amên-
dororă armate, şi maî cu séma mişcările 
trupeloru erau de totă bine reproduse, 
în urmă cându figura, care représenta 
pre regele Frâncieî, făcu o mişcare, ca 
şi cum ar voi să se întorcă şi să o iea 
la fugă, împeratulă într 'atâta se entu-
siasmase, încâtă credendă că vede îna
intea sa omeni din carne şi sânge, şi 
închipuindu-se pre sine, că ar fi în fruntea 
armatei sale, strigă deodată în gură mare: 
„După elă! după elu, Juan de Urbieto! 
Diego de Avila ! După elă ! Nu-lă lăsaţî 
pre regele Frâncieî să fugă!" Acum îţi 
poţi închipui, iubite părinte, ce efectă 
avură asupra celoră de faţă, — cari eraă 
maî toţî călugări pacînicî, — aceste cu
vinte ale împeratuluï. Priorulă şi fugi 
în faptă iute şi apucă pre „regele Frân
cieî : £ de guleră, ca să nu potă fugi." 

„Ce n'aşî fi dată," strigă preotulă 
amusată preste mesura, „ce n'aşî fi dată, 
să ti vedută şi eu acésta scenă intere
santă ! " 

„Aşa dară, sennoriloră," reluă Mag
dalena erăşî cuvîntulă, „după cum am 
tostă începută a vë spune, istorisii cu 
vre-o câteva dile maî înainte acésta is
torie fratelui meu, şi elă erupse într 'ună 
hohotă grozavă şi str igă: „Ah, ce anec
dotă interesantă ! câtu de bine o póté 
produce acésta unu jucătoră de păpuşi!" 

„Jucătoră de păpuşi!" strigă doc
torulă jicnită. „Ce, î-a trecutu prin 
minte fratelui Dtale, să-lă numescă pre 
Juanelo Torriano, pre celă maî renumită 
mechanică alu timpului sëu jucătoră de 
păpuşi! Afiiiulü meu jucătoră de păpuşi! 
. . . Acum nu më maî îndoescă de locă, 
că fratele Ttale e de totului totă smintită ! " 

„ Domne mulţămescu-ţi ! " esclamă 
sora, „că în urmă şi diu medică a ajunsă 
la acésta conclusiune. " 

„Şi eă o credă acésta," adause 
preotulă la rendulă seă. 

Şi astă-felă se întemplă, că pre 
fratele Margaretei, pre acelu bărbată 
jovială, pre care încă nu-lă vëduse nici 
mediculă, nici preotulă, îlă decherară de 
nebună. Şi acum eî nicî nu maî discutaă 
asupra altui punctă, decâtu că unulu din 
ei să între în chilie şi să vorbescă 
cu „nebunulu" despre mântuirea luî tru-
pescă şi sufietescă. Bucurosă n'ar fi 
mersă nice unulu. Dar după cum delà 
sine se pricepe, cadă în urmă totuşî 
sortea pre preotu. Bunulu păstoră se 
supuse. Elă şi întră îndată în chilie, 
închidêndù uşa în urma sa. Fiindu că 
odaia erá spaţiosă, aşa atâta mediculă, 
câtă şi sora îşî lipiră de uşă urechile 
spre a înţelege, ce vorbiaă la olaltă. La 
începută nu potură distinge nimica, în 
scurtă însă resună ună duetă de hohote 
teribile, în care vocea bunului preotu erá 
aceea, care se audia maî tare. Doctorulă 
şi sora se priviră câtă-va timpă miraţi, 

apoi cea din urmă frecându-şî manile 
strigă : 

„Scumpulu meă doctoră, spune-mî, 
ce să facă ! ecă nebunia fratelui meă pre 
lâfigă altele e şi lipiciosă. Oh, Domne-
deule ! nu ne lăsa la rëù ! " 

„într 'adeveră, dorerosă şi grozavă 
lucru ! Acum dacă voinţa luî Domnedeu 
a fostu aceea, ca şi bietulă parochu să 
fie atinsă de nebunie, atunci eă nu maî 
potu întârdia nici ună minută, lipsa mea 
e tare semţită. în puterea oficiului meu 
sum hotărîtu a întra îu chilie." Şi elu 
întră. 

La începută Megdalena nu potu dis
tinge decâtă că în chilie se vorbesce do
molă şi liniştită. Eraă vorbe de salutare. 

„Ah," dise ea pentru sine, „se pare 
că présenta doctorului îlă maî liniştesce. 
Óre fi-va elă în stare, ca să-lă cureze?" 
Şi la acestu cugetă faţa sa părea a se 
însenina puţină. 

Preste câteva clipite Magdalena audl 
alte tonuri, puţină maî înecate ca maî 
înainte. Se părea, că cineva cetesce. 
Şî-apoî deodată resunară nesce rîsete 
grozave, cu multă maî puternice, ca maî 
înainte, şi între aceste hohote se distingea 
unulă maî tare, care nu erá alü preotului. 
Desperarea Magdaleneî îşi ajunse culmea. 

„ Sfântă Fecioră Marie, apără-ne ! 
Acum şi doctorulă e atinsă, şi elă e 
nebună ! " 

Precândă ea îşi da în modulă acesta 
espresiune durerii sale, în chilie păşiră 
rudeniile sale : dóue dame maî tinere şi 
dóue maî bëtrâne. 

„Ah, Catalino, Andreo, Isabelo, Con
stante ! " strigă Magdalena aprópe afară 
de sine, — „nefericitulă meă frate a 
nebunită, şi toţî ceî ce vorbescu cu elu, 
se molipsescă!" 

„ Ce dicî ? bărbatulă meă e nebună ! " 
„Tatălă meă a nebunită?" 
„Fratele meă e sminti tă?" 
„Unchiulă nebună?" strigară tóte 

patru deodată. 
„ Pentru Domnedeu, Magdaleno ! spu

ne-mî în grabă, ce s'a întâmplată, de 
dicî, că bărbatulă meă a nebunită?" 

„Ce s'a întêmplatu? De ce dică, 
că frate-meă a nebunită? Ecă de c e ! 
Elă e apucată de mania de-a rîde de 
tóte, şi celă ce vine în apropierea luî, 
asemenea. Ascultaţi ! . . . . N'audiţî voî 
între acele hohote puternice, ce resună 
din chilia luî, vocea preotului delà San 
Ildefonzo şi a medicului Torriano ; nu-î 
audiţî, cum rîdă ca nesce nebuni?" 

„Ei bine! voia să întru în lăuntru. 
E de lipsă să întru, ca să vedă, ce s'a 
întâmplată." Şi la aceste cuvinte ea şi 
deschise uşa şi întră în chilie, care părea 
că s'a schimbată în ună templu ală ve
seliei. După câteva minute femeile, ce 
ascultaă afară, audiră, cum Donna Cata
lina rideá ca şi ceialalţi. Pline de frică 
şi de curiositate Donna Andrea, Isabela 
şi Constanţa una după alta intrară în 
chilie, şi fiecare păţia aşa. Dupa ce 
intrase şi cea din urmă, isbugniră tóte 
şepte persónele într 'ună hohotă, care de 
care mai variată; se audia ună aşa rîsă, 
câtă ună străină la începută nicî nu ar 
fi fostă în stare să-şi dea séma, că ce se 
întemplă în chilie. Apoi uşa se redeschise 
şi tóte năvăliră la Magdalena chemândă-o 
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în lăuntru. Ea, le respunse măniosă: 
„Pentru lumea asta nu voiu întra. De 
locu nu voiu paşi în chilie, căci nici de 
cum nu-su dispusă a-mï perde mintea !" 

„Iţî stă în voe să faci cum vei voi!" 
fjise o vóce din lăuntru. 

Apoi după ce se convinseră, că 
Magdalena nu se va îndupleca să între 
în chilie, eşiră şi bărbaţii afară: mediculă, 
preotulă şi înapoia loru unu omu maî 
bëtrânu decâtu toţi. Elu erá de statură 
ordinară. Faţa sa aveá o espresiune 
tare plăcută : colóre sănetosă, frunte lată, 
nasă încovoiată şi ochi fulgerători. în 
mână aveá unu vravă de hârtii. Elu, 
'— care totuşi erá causa voii bune şi a 
rîsului, — părea de totului totu liniştită; 
toţi ceialalţi erau neliniştiţi şi obosiţi de 
rîsă. Din ochii schinteitori a presu
pusului nebună se poteá ceti o veselie 
nespusă, cândă parochulă djse Magdalenei : 
„Iubită Soră, nu te teme de locu, şi [nu 
fi de felă îngrigeată de sortea fratelui 
Dtale. Eă te asigură, că elă este preste 
mesura cu mintea la loca." 

„Şi eă din parte-mi încă aprobă 
acésta. Elă chiar aşa de puţină nebună 
e, pre cum sum eă ! " adause mediculă. 

„Aceea însă totuşi trebue să o con
stată, că predîcerea Donnei Leonora de 
Cortiuas e cu desevârşire împlinită. Lucru
rile glumeţe, ce le-a scrisu fiulu ei, voră 
fi de sigură cetite pană la celea mai 
estreme colţuri ale pamêntului." 

„Privesce, Magdaleno, privesce! ce 
m'a reţinută aşa multă în timpulă din 
urmă închisă în chilie, şi ce a fostă 
causa, de prietinii mei îsu aşa de bine 
dispuşi!" Şi elu îi întinse manuscrisele 
aduse din chilie. 

Magdalena luă hârtiile şi ceti : 

„El ingenioso hidalgo Don Quijote 
de la Mancha, compuesto por Miguel de 
Cervantes Saavedra." г) A, 

Bibliografie, y 
„Gazeta Bucovinei", este numele unei 

nouă foi politice, care din 2/14 Maiù a. c. 
apare la Cernăuţi de dóue ori pre septemână. 
Noulu diaiu v a lupta pentru întărirea cre
dinţei faţă de înalta casă domnitóre, pentru 
prosperarea şi consolidarea monarchie! prin 
respectarea drepturiloru istorice-politice garan
tate prin legi şi esecutarea consciinciosă a 
legiloru esistente. In specie va avé totü-deauna 
în vedere desvoltarea şi progresarea poporului 
romană pre terenulu culturală, naţională, po-

*) Nebunulu, despre care e vorba aici, 
e renumitulă poetu spaniolă Miguel de Cer
vantes Saavedra, autorulu şi mai renumitului 
romană Don Quijote. Elu s'a născută la 
Alcala în 9 Octobre 1547. întră în miliţie 
şi se luptă cu multu curagiă la Lepanto 
(1571). Luă parte la espediţiunea contra 
Navarinului, Tunisului şi a insuleloră azorice. 
La 1575 fă prinsă de piraţi şi ţinută ca 
sclavă 5 ani. Reîntorsu în patria se ocupá 
cu literatura. Scrise vre-o 30 de comedii, 
cari fură primite la Madrid cu aplause. între 
aceste mai renumită este: Numancia. Ajunsu 
mai târdiu, din causa unui conflictă, în prin-
sóre, folosi timpulă, în care fă închisă, spre 
a concepe renumitulă romană Don Quijote. 
A mai scrisă „ Viage del Pamaso", — „ Tra-
hajos de Persiles y Sigismonda" etc., dar 
criticii unanimă recunoscu pre Don Quijote 
de romanulă celu mai succesă şi mai per
fectă din tóte timpurile şi delà tóte popórele. 
Elu nu e numai comică, ci totă-odată şi 
comică şi tragică, şi umoristică şi senti
mentală, întocmai după cum suntă îmtêrn-
plările din vieţă. Casulă cu ţeranulă şi cu 
móra de ventă, cari se amintescă în lucrarea 
de faţă, se află descrisă cu multă spirită în 
acestu romană. Cervantes muri la 23 Aprile 
Í616 deodată, cu Shakespeare. Don Quijote 
se traduce de présente şi în „Convorbirile 
literare" de dlă S. Vêrgolicï. 

litică, bisericescă şi economică. Va stărui, 
ca limba română atâta în scolă, câtă şi la 
administraţie şi la judecătorii să ne respectată 
după merită. Pentru lăţirea gustului de cetită 
şi cultivarea poporului va scote în fiecare, lună 
unu suplementă sub numele „Fóia săteanului"r 

în care se voră tracta mai alesă materii, ce 
interesézâ poporulă delà ţeră. Ce privesce 
posiţia íóiei faţă de guvernă, ea promite, că 
va sprigini guvernulă, care susţine autonomia 
ţeriloră din acésta monarchie şi care va da 
dovedi de o egală bunăvoinţă faţă cu tóte 
naţionalităţile din stată. 

Ne bueurămă, că fraţii bucovineni cu 
poteri unite lucră pentru validitarea dreptu
riloru, ce le competă ca la cei mai vechi 
locuitori aï tëreï loră. Sperămă că societatea 
politică „Concordia", a cărei programă îlă 
susţine noulă organă de publicitate, va lucra, 
ca elă să străbată, să lumineze şi să unescă 
tóte păturile poporului română întru apărarea 
şi promovarea causei comune. Salutămu deci 
cu bucurie apariţiunea Gazetei bucovinene şi 
îi dorimă celă mai strălucită succesă. 

Diverse. 
Curăţirea mobileloru. Mulţi îşi curăţă 

mobilele aşa, că le frecă cu ună flanelă muiată 
în petroleu. Mobilele însă îsi capetă lustrulu 
loră mai bine aşa, dacă petroleulă se încăl-
desce puţină şi apoi să amestecă în elă l/e 
parte din greutatea sa ceresin (o specie de 
reşină). După ce s'a recită soluţiunea (ame
stecătura) acésta, o şi folosiină. Mobilele cu
răţite astă-felă după 24 óre apoi le frecămă 
bine cu ună flanelă, prin ce capetă unu lustru 
minunată, ca şi cându ar fi fostă din nou 
colorate. 

Posta Redacţiuneî: — Mod. I. G-u în B. In 
numerulu procsimu. — M. S. în T. Pote mal târdiu, 
acum nu avemu locü. Apoi, deşi e interesantă, dară 
pentru noi e prea lungă. 

Editoră şi redactoru rëspun4ëtora : 

Dr. Vasiliu Hossu. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСГПЙ ÍG Ш$Ш Şi (le SCtÜpM, ÜB СОІОВД 
respective de ДОШІШ şi de ЩЩй GH ІСОПб Saute, 
dimpreună cu a ş e ^ M аСеІОГй Obiecte în iaţa locului, 
precum şi ГШЭШ № ШіШЖ cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunoscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci încolo se meritu renumele celu bunu, 
care,mi- lam câstigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concnrinţă mi-sa măriţii. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 28 Ian. 1891 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(4) 8—? auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantü de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu i 

PDrietariülfi primei fabrici ungare ie macine şi recnisite ie 
pompieri, tiiraătoM ie clopote şi metalö 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaouoraţiloru domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
eu scaune de Seră patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, 
într'altele şi celă delà metropolía 
din Bucuresci în greutate de 8000 

kilograme. 
Se află nmblatóre scntite de i 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

(2) 2 2 - 5 2 pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea reguicolară din . 
Budapesta pentru lucru escelentű, progresu şi capacitate de concurinţă cu , 

diploma cea mare üe onóre. \ . 

Tipografia Seminariuluï archidiecesană. 


